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végeztük el a Prügytöl K-re 'l kiluméterre találhatö, a
Prügy-Tsnabäj kezet É-i eleslsn. A vizsgált terület a
Prügyi-föesaterna, valamint az abba É-röl esatlakezö Pe-
res-KigyeS-a taıäıkszassnäl talán-lats, DNyáK irányban
húzödö, l km hesszú, keskeny humekhát, a Hegyeshát-
dőlő. Területe a meesaras, vizenyős területekkel tagelt
környezetből markánsan, 4-6 méterrel kiemelkedik.

A hemekhát gerineének közepén, a magassági pont
körül mintegy 20 méteres sugarú körben több öskeri
kerámiatöredéket találtunk. A hemukhát keleti felében
nagy mennyiségű brenzköri kerámiatöredéket gyűjtöt-
tünk a felszínen. A dembhát ezen a területen É felé nye-
regszerően kissé kiszélesedik, a felszíni leletek többnyi-
re ezen a kiszélesedésen kerültek elö.

A régészeti lelőhely az '1243-1250 közötti helyrajzi
számekkal jelölt telkekre terjed ki, meghatárezhatö te-
rülete mintegy 2,5-3 hektár. Nem találtunk elyan tör-
téneti adatot, ami alapján a dőlőben Arpád-keri vagy
középkuri településsel számnlhatnánk.ˇ PuszTaI Tamás

279. Pula. temető
(MRT 2. k. ill/1. Sz. lh.)
(Veszprém megye) l
Lakessági bejelentés nyemán 2000. június 6-án helyszí-
ni szemlét tartuttam a lelőhelyen.

A helyi hagyemány szerint a temető DNy-i részén
állt egyker a középköri falu templuma. Valöszínü'leg ez-
zel függhet össze, hegy a török hödeltság után, 1746-
ban újra betelepült község a temetőnek ezt a részét érin-
tetlenül hagyta, s ide azöta sem temetkeztek.

Néhány napja a temető ezen részén gépi talajegyen-
getést végeztek, s egy nagyöbb tuskö kifordításaker sek
emberi esent került elő. Ezek már Qásedlages hely-
zetü'ek veltak, s talán valamilyen esnntházba vagy esent-
kamrába lehettek összegyűjtve.

A esentek nagy részét összeszedték, és újra eltemet-
ték. Egyéb leletanyag nem került elö. Tevábbi földmun-
kát nem végeznek.

RAINER PAL

280. Pusztazámer, Hulladéklerakö
(Pest megye) A
1999 tavaszán megkezdődött Pusztazámeren a Kemmu-
nális Hulladéklerakö és a hözzá tartezö bekötöút építé-
se. A létesítmény területén nem velt ismert régészeti
lelőhely, esak az M7-es autöpálya mentén, a tervezett
leágazás közelében (MRT 7. k. 31/15. lh.). Mivel aznn-J
ban itt a közelben, a Zámeri-patak partján sek ismert
népvándörlás keri telephely van, nagy vult a valöszínü-
sége, hegy a létesítmény területén előkerül az egyker
itt élt népesség temetője. A fentiek miatt - szerződés
alapján - a Pest Megyei Múzeumek lgazgatéságának
szakemberei régészeti szakfelügyeletet gyakereltak a
földmunkák időtartama alatt.

A szakfelügyelet serán került elö az összekötő út-
nak a Hulladéklerakö III. üteme melletti szakaszán a
temető. A régészeti feltárás azönnal megkezdődött. A
sírmező két irányban terjedt tuvább; részben a létesít-
mény határán kívül, a söskúti közigazgatási területre eső
akáeerdőkbe, részben a III. ütem területére tervezett
belső szervizút területére. A szervizút építését megelő-
zően itt is megtörtént a régészeti feltárás '1999 áprilisa
és augusztusa között 4900 ing-en 345 Objektumet sike-
rült feltárni. Bebizunyesudett, hegy a temető tevább ter-
jed a III. ütem területére.

2000-ben sikerült a temetőnek a III. ütem területé-
re eső összes sírját feltárni, áprilistöl augusztus végéig
mintegy 16 480 mi-en 888 avar sírt tártunk fel, így az
1999-2000-ben feltárt összes terület 2l 384 m2 lett. A
két év serán összesen 1234 ebjektumet dekumentáltunk,
ebből 11 újkurinak bizenyult, tehát 1223 az avar sír. A
temetőt kb. 95%-ban feltártnak tekintem.

A feltárt sírek között 351 velt gyerek sírja (ebből
kb. 100 teljesen üres völt), a többi felnötté velt. A sírek
közül mintegy 250-et megbelygattak, kirabeltak; a rab-
lás általában a fejre és a mellkasra irányult, valészínüleg
kincsszerzés eéljábél.

A sírek tájulása majdnem minden esetben ÉNy-DK,
a keptmyák ÉNy-un voltak, de ettől két esetben eltérést
tapasztalhattunk. A vázak nagyrészt háten feküdtek
kettő esetben hasön, kilenc esetben eldalt, felhúzott tér-
dekkel, úgynevezett zsugerített helyzetben. Veltak ket-
tős (két felnőtt, felnőttegyerek, két gyerek) és hármas
(két felnőtt-gyerek, hárem gyerek) temetkezések is. A
sírgödröket általában úgymond padkásra ásták, a két
hösszanti eldal egy lépesővel szükül. A fejnél és a láb-
nál a sírgödröt általában mélyebbre ásták, mint közé-
pen. Az esetek nagy részében kepersöba temetkeztek -
több ízben megtaláltuk a famaradványökat, vagy az el-
színezödött esíkukat a sírgödörben. Gyakran a rabölt sí-
ruknál a rablögödör feltja is kírajzulödett a sírfultun.

Altalánes, nemtől független melléklet a vas vagy
br0nzesat (öv), vaskés, karika és tüzesihelö-készlet (vas
+ „keva*"').

Férfiak esetében néha fegyverre utalö maradvá-
nyek: vastör (vagy nagy kés?), nyílhegyek, íjmerevítő
esentlemezek, vas harci balta, esiközabla (?) is került
elő. Egy (rabelt) sírbél kerültek elö esikő esentjai.

Negyvennél több brnnzveretekkel díszített öv ke-
rült elö férfi sírekböl, ezek veretei részben lemezből pré-
seltek, részben öntöttek. A veretek díszei geemetriku-
sak, növényi, állati, vagy emberábrázulásesak. Az övek
végét lezárö nagy szíjvégből 25-nél több került elö - ezek
közül az egyiken emberi pertrékat és ereszlánekat áb-
rázeltak, ami viselőjének különleges rangját jelképezte.
Négy sírböl került elő úgynevezett állatküzdelmi jele-
netet megjelenítő nagy szíjvég; itt két griff támad egy
patás állatra.

A női sírek jellegzetes leletei a munkaeszközök: az
agyag ersögembuk vagy karikák, a esentböl faragutt
tütartök; az ékszerek: brenz fülbevalök, karpereeek,
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gyürük, boglárok és gyöngyök. Temetőnkben 82 sírból
143 tojás került elő. Gyermekek sírjából néha bronzcsör-
gő vagy csengő is előkerült.

Allatcsont 420 sírból 500-nál több került elő. Több
sírban van emlősállat és madár csontja is. Edény 416
sírból mintegy 430 került napvilágra. Ezek nagy része
kézzel formált, kis része kézi-, vagy gyorskorongon ké-
szült. Típusaik közt megtalálható a kis bögre, a külön-
féle méretű fazék és a körte alakú-, füles korsó. Az edé-
nyek közt nemcsak avarok által készítettek, hanem ró-
mai koriak is voltak. Szintén voltak sírjainkban római
pénzek, egy törött kulcs, üvegedények töredékei és egy
köves gyűrű is. Ezek a tárgyak egy közelben lévő római
leló'helyre utalnak, az avarok ott találhatták őket.

A temető kora - az eddig átnézett veret- és ékszer-
típusok alapján - Kr. u. 7. század vége-8. század eleje.

A lelőhely tudományos jelentősége nagy: ritka eset,
hogy egy nagy sírszámú avar temetőt majdnem telje-
sen sikerült feltárni. A térségben eddig csak véletlenül
előkerült néhány avar sír volt ismert (Kajászó, Marton-
vásár, Sóskút, Tárnok), ezek nem sok adatot szolgáltat-
tak a kutatás számára. Bár sírjaink egy része bolygatott,
az előkerült leletanyag rendkívül érdekes. A temetóbe
a patak mentén lévő települések polgári lakossága te-
metkezett, katonai rétegnek nincs nyoma.

MARŐTI Éva

281. Putnok, Dienesfalva középkori falu
(Borsod-Abaüj-Zernpíén megye] Kk
Lakossági bejelentés nyomán 2000. május 24-én Die-
nesfalva 19. századi térképe és útbaigazítása alapján
megtaláltam az egykori falut a Lenkey-tanyától D-re, az
országút és a Sajó között, ahol évek óta szántanak ki
cserepeket. A mostani vízmőtől ÉK-re 200 m-re jól lát-
ható kiemelkedés jelzi a vetésben az egykori Dienes-
falvát. A régészeti lelőhely, amennyiben a búzában lát-
ni lehetett, kb. 100 m hosszú, 50 m széles. A kerámiale-
letek mind korongoltak, így pl. nyersfehér szalagfültö-
redék, felületén barna festett hullámvonallal, nyers-
fehér oldaltöredék, barna festékcsíkkal, profilált pe-
remtöredék, melyen ferde irányú barna festés van,
nyersfehér profilált peremrész, alatta egy bordával,
szürke, beböködött vastag fültöredék és paticsok al-
kotják a felszíni régészeti leletanyagot, melyek a Her-
man Ottó Múzeumban 2000. 7. 1-32. leltári számon
találhatóak. Valószínünek tarthatjuk, hogy Dienesfalva,
mint település az évszázadok során lakottsága idején
nagyobb helyet foglalt cl. A felsorolt terepbejárási
anyag a 15. századra keltezhető, a kerámiatöredékek
korban eddig jelzik a falut. Az anyag emlékeztet Muhi
középkori falu leletanyagára.

A török hadak Dienesfalvát is elpusztították, de Put-
nokl'ıoz hasonlóan újranépesült. Az oklevelek a 17. szá-
zad végéig jobbágylakta helyként említették. 1709-ben
és 1713-ban a pestisjárvány itt olyan mértékü volt, hogy
gyakorlatilag kiirtotta a lakosságot. A falu megszünt, ma-

radék lakossága Putnokra költözött a 18. század máso-
dik évtizedében.

B. HELLEERANDT Macnoma

282. Putnok, Pogonyi-puszta
(Borsod-Abaój-Zemplén megye) B, V

A 2000. május 22-i terepbejárás során Bánréve és
Putnok, Pogonyi puszta között a Sajó partjához legkö-
zelebb eső enyhe emelkedésen, a Mocsár-dülő DNy-i
részén késő bronzkori, kora vaskori cserepeket gyűjtöt-
tem. A kerámiaanyag között vastag, szürke edények ol-
daltöredékei, gömbölyített aljú tüzikutya töredéke, si-
mított felületű' oldaldarabok, örló'kö szélének része, ol-
daltöredék szalagfül indítással, kívül fekete és kannelú-
rás oldaltöredék, szemcsés anyagú szürke perem- és fal-
töredék, téglavörös szinü, kívül-belül kormos cserepek,
bütyökdíszes edényoldalak, és bordadíszes edényfaltöre-
dékek találhatók. A leletanyag a Herman Ottó Múzeum
gjäíjteményébe került, Ltsz. 2000.. 9. 1-41.

8. HELLEERANDT Macnotna

283. Putnok, Pokaj-dülő
(eorsoo-Aoaoj-zempıën megye) sza. A
Pokaj egykori középkori falu neve düló'névként máig
fennmaradt. Putnoktól DNy-ra, a Sajó partjához közel
terült el a falu egy kis dombháton. 2000. május 24-én
Pusztai Tamással és Kalászdi Györggyel jártuk be a te-
rületet. Korongolt edénytöredékeket találtunk, általá-
ban nyersfehér színüek, profilált peremüek, s erős ko-
rongnyomok látszanak rajtuk. A leletanyag az Arpád-
korba sorolható, a Herman Üttó Múzeumba került 2000.
5. 1-53. számon.

Ugyanitt, a nagyüzemi burgonyamü'velés feltölté-
sének soraiban római kori barbár telepleletek, téglavö-
rös szinü paticsdarab, őrlőkőtöredék és agyagedények
részei kerültek elő. Az egyik edény oldalfalát pecsétlövel
díszítették, mely apró, négy részre osztott motívumot
láttat, rendezetlenül, de nagyjából sorokban. Füle, vagy
szélesebb fogórésze lehetett.

B. HELLEERANDT MAGDoLNA

2811. Püspökhatvan, Szabadság út 10h.
(Pest megye) B, l
2000. december 4-én lakossági bejelentés érkezett, hogy
a telken gépi ásás során alagútszerü építmény került
elö. Aznap, valamint december 6-án a helyszínen a kö-
vetkezőket tapasztaltam.

A MRT aszódi és gödöllői járásra vonatkozó, sajtó
alatt lévő kötete szerint Püspökhatvan, Sinkár feletti föl-
dek (20/9.) lelőhellyel azonosítható területen, vagyis a
község ÉNy-i szélétől kb. 2.00 m-re északra, a Sinkár-
patakkal párhuzamosan futó dülőút Ny-i oldalán, az ár-
térbó'l kiemelkedő domb tetején a Mészáros család ha-
lastónak való medencét ásott. A terület kevéssé termő,
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